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Preţul abonamentulu i : 
Pentru Austro-Ungaria pe an 10 coroane 

pe ' /„ de an 5 cor. 
„ România şi străinătate pe an 14frc. 

pe ' y an 7 „ 

Manuscriptele să adresează la redacţiunea 
„Foaia Diecezană" iar banii de prenumăra-
ţiune şi inserţiuni Sa Administraţiunea Tipo
grafiei şi Librăriei diecezane în Caransebeş 

Tele fon Nr. 30. 

Preţul inserţ iuni lor: 
Pentru pubîicaţiuni oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
până la 150 de cuvinte 750 cor., până la 200 
de cuvinte 10 cor., de aci în sus 12 cor 

Pentru zidirea seminarului 
Banca „ARDELEANA" din Orăştie trimite 

din venitul anului espirat 200 cor., pentru cari 
îi esprimăm sincera mulţamită. 

Dar pentru mormântul fericitului episcop 
IOAN POPASU. 

Spre a se putea împodobi, respective picta 
şi ornamenta capela, unde zac scumpele osăminte 
ale primului nostru episcop, şi spre a se înoi 
mobilele deteriorate dimprejurul mormântului, a 
votat biserica Sfântului Nicolae din Scheii-Bra-
şovului la propunerea însufleţită a protopopului 
paroh Dr. Vasile Saftu cu unanimă însufleţire 
considerabila sumă de 3000 cor. Esprimăm pe 
acesta cale sincera noastră mulţămitâ întregului 
comitet parohial şi bisericei, la al cărei altar a 
slujit mulţi ani fericitul loan Popasu, ca -paroh 
şi protopop. Astfel parohia din Braşov-Schei a 
a ţinut să aibă parte şi din tnormentul vredni
cului ei paroh, precum parte a avut şi de rod
nica sa activitate, fiind în viaţă. 

CUVÂNTAREA 
Preasfinţiei Sale episcopului Dr E . Miron 
Cristea dela desciderea sinodului eparhial. 

Domnilor Deputaţi! 

Precum în viaţa celoralalte popoare, aşa şi'n viaţa 
poporului nostru românesc din patrie, biserica noastră 
ortodoxă română după organizaţia ei nu este esclusiv 
o instituţiune religioasă, ci şi propoveduitoarea cul
turii româneşti în massele largi ale credincioşilor ei. 

Considerând starea credincioşilor, a poporului 
nostru, misiunea culturală a bisericei a devenit dea-
dreptul o necesitate vitală, căci ştiut este, că po
poare mari şi cu multă forţă fizică şi-au pierdut exi

stenţa, fiind prefăcute de popoare mult mai mici, 
dară superioare în cultură. Multe popoare de acest 
fel, inculte, au dispărut din lume cu toată comoară su
fletului lor specific; ba uneori - - între alţi factori 
— poate şi însăşi credinţa comună cu a popoarelor 
conlocuitoare să contribuie la asimilarea unui popor, 
ce nu se ştie ridica la nivelul cultural, care să-i asi
gure individualitatea etnică. 

Deci — în interesul asigurării credinţei noastre 
strămoşeşti şi a bisericei sale, şi în interesul viitoru
lui credincioşilor noştrii şi prin aceasta şi 'n intere
sul iubitei noastre patrii — trebue să facem tot ce ne 
stă în putinţă pentru întărirea nu numai a ortodoxis
mului credinţei noastre, ci şi pentru promovarea cul
turii noastre româneşti, infiltrate de duhul învăţături
lor bisericeşti. 

y 
* 

Cultura — în înţelesul modern al cuvântului — 
nu constă numai din o sumă de cunoştinţe, de lipsă 
pentru instruarea noastră individuală, ci cu adevărat 
cult se poate numi azi acel individ şi acel popor, 
care are şi o largă pricepere şi un viu interes nu numai 
pentru trebuinţele sale individuale şi familiare — fie 
acelea de orice soiu — ci şi pentru afacerile obşteşti 
ale bisericei, neamului, patriei şi omenimei în 
toate ramificaţiunile lor multiple. Iară acest interes 
nu-i iertat să rămâie platonic, ci să se manifesteze 
într'o muncă stăruitoare pentru progresul obştesc şi 
într'un spirit de bogate jertfe pentru instituţiunile, cari 
mijlocesc acel progres în toate direcţiunile. 

* 
Aplicând acest culturo-metru la organizmul epar

hiei noastre — constatăm, că poporul sau credincioşii 
eparhiei sunt — în general luat — încă departe de 
nivelul unei gradaţii mai însemnate. în unele locuri 
— ce-i drept — să fac frumoşi paşi înainte sub con
ducerea unor fruntaşi pricepuţi, muncitori şi desinte-
resaţi, dară ne lipsişte organizaţia conştientă a unei 
activităţi cu sistem şi cu ramificaţiuni productive în 
toate satele si cătunele locuite de credincioşi de-ai 
noştrii. Cauza principală este a se căuta în faptul, 
că ne sunt prea slabe instituţiunile din centru. 

Un pas înainte putem face în această privinţă 



în prima linie, dacă deoparte vom salva şi asigura 
aşezămintele de cultură centrale ce le avem, căci 
din ele trebue să mânece curentul dătător de viată, 
care să învioreze parohiile noastre şi şcoalele lor con
fesionale; apoi dacă ne vom da silinţa a crea şi alte 
instituţiuni culturale, a căror trebuinţă o simţim 
de mai arzătoare. , 

Mărit sinod ! Din rapoartele, ce vi-lea prezentat 
conzistorul eparhial an de an, v'aţi putut convinge, că 
instituţiunile noastre centrale — atât conzistorul, dar 
mai ales seminarul cu ambele sale secţiuni — teolo
gică şi pedagogică — au să lupte cu multe greutăţi 
şi mizerii, cari le stingheresc activitatea, şi cari nu 
mai sufer amânare. 

în privinţa învăţământului din ele s'au Creat 
— ce-i drept — stări mai normale, dară acele nu 
se pot susţinea şi desvolta, dacă nu vom regula cât 
mai curând într'un mod mai corăspunzător şi tre
buinţele urcate, ale traiului de astăzi. 

Oricât ar ii de frumoase vorbele, cu cari în anii 
din urmă cei mai hotărîtori şi valoroşi factori din 
înaltul guvern al ţării noastre au recunoscut îndreptă
ţirea poporului român din Ungaria la o cultură na
ţională română cu toate fireştile ei condiţii si ur-
mări: — acelea nu ne vor aduce nici un folos real, 
dacă nu ne vom însufleţi înşine — nu cu cuvinte ci 
cu fapte — pentru cultura noastră naţională. 

Toţi conducătorii cuminţi ai ţărilor şi neamu
rilor susţin, „că viitorul unui popor zace în ră
dăcinile sale", adecă în puterile sale proprii. 

Aceste rădăcini trebue să le cultivăm şi întărim; 
iară cu o cale puterile răzleţe trebue să le închiegăm 
spre scopul unitar al cultivării masselor poporului, 
prin directiva apostolilor ieşiţi din instituţiunile cen
trale şi prin munca neobosită a aşezămintelor din 
parohii, îndeplinind astfel şi o însemnată muncă pa
triotică pentru o parte foarte considerabilă a cetăţenilor 
patriei comune. 

Cine cunoaşte puterile parohiilor noastre, la 
cari am putea reflecta pentru echilibrarea finanţelor, 
eparhiei şi pentru sporirea resurselor, de cari imi
nent avem trebuinţă, acela trebue să constate, că — 
deşi unele parohii cu scoale primare , confesionale 
solvesc o dare de cult în percente atât de urcate, în
cât acelea cu nici un preţ nu se mai pot urca, mai 
ales că pentru zidiri de scoale noi încă mai au şi 
azi de achitat câteva sute de mii coroane luate ca îm
prumut: — totuşi alte comune, — cari nu susţin scoale 
proprii — au o dare culturală ne'nsemnată, minimală. 
O parte din aceste comune bisericeşti este în stare 
bună materială, sau chiar foarte bună, încât o con-
tribuire la fondul general al conzistorului o pot su
porta chiar fără să simtă. Ba avem chiar şi parohii, 
unde credincioşii nu plătesc nici un soi de dare bi
sericească. Deci — cu cruţarea celor prea însărcinaţi 
— mai există izvoare, cari pot augmenta fondul nostru 
general fără nici o greutate. 

In deosebi mă simt însă dator, să atrag aten
ţiunea intelectualilor poporului nostru asupra unei da-
torinţe, a cărei împlinire biserica o aşteaptă dela ei. 
Să ştie, că strimtoarea, în care au ajuns aşezămintele 
noastre culturale — şcoalele confesionale — în de
ceniul ultim, n'au avut de urmare descurajarea cre
dincioşilor nostrii din metropolie, din contră le-a mă
rit dragostea lor pentru ele; iară însufleţirea a produs 
fapte şi jertfe ca nicicând mai nainte în întreaga 
lor viaţă bisericească aproape bimilenară, încât nu la 
sute de mii, ci la milioane, de coroane se evoluează 
jertfele, ce Şi le-a impus poporul nostru din patrie în 
timpul din urmă. . . . > ' . ' 

în arhidieceza Transilvaniei şi 'n eparhia Aradului 
intelectualii merg — precum li-să şi cuvine — în 
fruntea poporului şi 'n privinţa jertfelor pentru bise
rică şi instituţiunile ei. De ani de zile şi-au impus 
o specială dare de cult, care produce în bugetul 
consistoriilor un spor anual de multe zeci de mii. 
în eparhia noastră pătura de sus a intelectualilor, nu 
are vr'6 specială sarcină culturală, — afară de câteva 
parohii centrale şi mai ales de Lugoj — unde aduce 
jertfe foarte lăudabile< — solvind o familie chiar peste 
600 cor., şi alta aproape trei mii de cor. anual — 
iară — în comparaţie cu. contribuţia culturală, ce o 
plăteşte inteleginţâ altor confesiuni din patrie, — con-
tribuîrile noastre sunt de tot minimale. 

Deci a sosit timpul, ca se aplicăm faţa de toţi 
cărturarii nostrii, cari s'au ridicat din pppor şi trăesc 
dela el, cuvântul liturgic „ale tale, dintru ale tale", 
adecă să decretăm — după exemplul celorlalte eparhii 
surori ale mitropoliei noastre— pe bărbaţii din clasa 
intelectualilor noştri o dare culturală pentru eparhie 
şi instituţiunile ei centrale. 

Vă atrag deci în special luarea aminte asupra 
proiectului, ce-1 v'a prezentă în această privinţă V. 
Consistoriu. Acceptarea lui devine cu atât mai uşoară, 
cu cât abia se putea combina o dare mai modestă, 
încât o mică cruţare a cheltuelilor de prisos, ce toţi 
adeseori le faceju, ne dă putinţă a o achita; iară de 
altă parte — spre lauda intelectualilor noştri fie zis — 
mulţi membrii din sinul lor Ni-au cerut ei însisi cu 
insistenţă, ca să fie înrolaţi şi ei toţi în şirul, celor ce 
cu drag voesc să jertfească pentru biserica şi cultura 
naţională a poporului ei. 

Domnilor Deputaţi! 
în aşteptarea şi nădejdea, că prin concluzele 

aduse în sesiunea aceasta nu numai veţi pune capăt 
deficitului din bugetul Consistorului, ci veţi şi spori 
venitele lui, spre a putea face îmbunătăţirile juste, — 
fie esclusiv din puterile proprii, fie şi prin solicitarea 
înaltului guvern de-a urca dotaţia eparhiei — deschid 
sinodul, dorindu-Vă muncă rodnică' şi bineventân-
du-Vă cu: 

„Hristos a 'nviat!" 



Nr. 15 

Sinodul eparhial. 
Şedinţa I. 

ţinuta în 13/26 Aprilie 1914 la orele 12 din zi. 

Preşedinte : P. S. Sa Dl Episcop Dr E. Miron 
Cristea. 

Notar: Dr Cornel Cornean. 
1. Sinodul eparhial e convocat prin literile arhie

reşti ddto 22 Martie 1914 Nr. 2155 ex 1914 alăturate 
la acest protocol sub A. 

2. Se începe cu sfânta liturgie împreunată cu che
marea duhului Sfânt, celebrată în biserica catedrala de 
aici şi cu ţinerea parastasului pentru în Domnul fericiţij 
arhiepiscopul şi metropoliiul Andreiu, episcopii loan şi 
Nicolae, mecenaţ i i : Emanuil Gozsdu, loan şi Măria Tran-
dafll, binefăcătorii: Dimtria Haţegan, Dimitrie Peţa, Di-
mitrie Miculescu, Costa Tismonariu Elisabeta Peţa, Trăilă 
Stroescu, Dimitrie Brumariu şi Mihail Trapşa. 

3. După terminarea şluşbi dumnezeeşti deputaţii 
sinodali sâ adună in sala magistratului orăşânesc unde 
învitâ prin o deputaţiune compusă din deputaţi i : Sebas-
lian Olariu, loan M. Roşiu şi Dr Cornel Petricâ pe Prea 
Sfinţia Sa Di Episcop Dr E. Miron Cristea, ca să bine-
voiacă a veni a deschide şi conduce şedinţele Sinodului. 

4. Prea Siiinţia Sa sos iul in sala şedinţelor cu cu
vântarea alăturată sub B. deschide Sinodul. 

5. Notarii aleşi pe periodul sinodului curent ocupă 
locul la rnasa biroului, dintre cari — prezidentul desig
nează de notar al şedinţei prezente pe deputatul Dr 
Cornel Cornean. 

6. La apelul nominal răspunde 47 deputaţi şi ast
fel Sinodul se declară capabil de a-şi începe lucrările. 

* 

7. Deputaţii nou aleşi George Tătucu , Petru Borţun 
şi Nicolae Petroviciu îşi prezintă credinţionalele, cari se 
alătură la actele lor electorale. 

8. Se ceteşte lista membrilor diferiteler comisiuni 
alese pe întreg periodul prezent. 

9. Să prezintă. 
a. Raportul Conzistoriului diecezan ddto 26 Februarie 

1914 Nr. 472. E despre încassarea contribuţiunilor pub
lice restante în 1913 prin detragerea din congruă. 

b. Raportul Conzistorului diecezan cu care să înain
tează proectul de buget al Tipografiei şi Librăriei die
cezane pe anul 1914/15. 

c. Raportul Conzistorului diecezan ddto 17 Martie 
1914 Nr. 9217 E referitor la zidirea caselor de închiriat 
pe seama preoţilor din tractul Ciacovei. 

d. Rapoitul Conzistorului diecezan ddto 17 Martie 
1914 Nr. 1291 E prin care sâ înaintează socoţile Tipo
grafiei şi Librăriei diecazane pro 1912/13. 

c. Raportul Conzistorului diecezan ddto 8 Martie 
1914 Nr. 973 E despre încassarea competinţelor diece
zane în 1913. 

f. Raportul general al Conzistorului diecezan ca 
Senat epitropesc ddto 11 Aprilie 1914 Nr. 2634 E . 

g. Raportul Conzistorului diecezan ddto 11 Arilie 
1014 Nr. 2502 E cu care să înaintează sumarul soco-

ţilor despre venitele şi spesele fondurilor şi fundaţiuni-
lor diecezane pr. > 1913. 

Se predau coniisiunii ficanciare. 
h) Comunicatul Prea Sfinţiei Sale Dlui Episcop Dr 

E. Miron Cristea ddto 8,21 Aprilie 1914 Nr. 2715 B. 
despre vizitaţia canonică, ce a făcut-o in 1913. 

i) Rugarea lui loan Petrescu şi consoţii din Sudriaş 
Jupani ddto G Aprilie 1914 pentru eschiderea din co
mitet a unor membri pătaţi. 

j) Rugarea ddto 10 Aprilie 1914 lui George Pe
trescu din Sudriaş-Jupani pentru ca in viitor ambele co
mune : Sudriaş-Jupani să aibă numai un comitet. 

k) Raportul Conzistoriului diecezan ddto 26 Martie 
1914 Nr. 1977 B referitor la clasificarea parohiilor din 
Sudriaş. 

1) Raportul general ddto 12 Aprilie 1914 al Con
zistorului diecezan ca senat bisericesc. 

m) Raportul Conzistorului diecezan ddto 12 Aprilie 
1914 Nr. referitor la birul parohial. 

n) Raportul Conzistorului diecezan ddto 12 Aprilie 
1914 Nr. referitor la ameliorarea dotaţiunei preoţeşti. 

Se dau comisiunii bisericeşti. 
o) Raportul general ddto 11 Aprilie 1914 Nr. 2593 

Şc. al Conzistorului diecezan ca senat şcolar. 
p) Raportul Conzistorului diecezan ddto 31 Martie 

1914 Nr. 2344 Şc. in cauza instituirei unei scoale civile 
de fete. 

r) Arătarea ddto 10 Aprile 1914 a lui Aurel Georgiu 
şt cons. din Sudriaş contra învăţătorului de acolo. 

Se dau comisiunii şcolare, 
s) Raportul Conzistorului diecezan ddto 10 Februarie 

1914 Nr. 3641 E. despre demersurile făcute la înaltul 
ministru în cauza ajutorului de stat. 

t) Raportul Conzistorului diecezan ddto 23 Oct. 1913 
Nr. 7730 B în cauza cuincuenalelor preoţimei noastre. 

u) Rugările profesorilor dela Institutul teologic-
pedagogic diecezan în cauza fondului de penziune. 

v) Raportul Conzistorului diecezan, în cauza regu
larei noauă a competinţelor diecezane, respective a ajuto
rului pentru trebuinţele fondului general administrativ. 

z) Raportul Conzistorului diecezan ddto 12 Aprilie 
1914 Nr. 1256 E . cu care se înaintează proiectul de 
statute ale fondului de ajutorare şî de penziune. 

x) Raportul Conzistorului diecezan ddto 12 Aprilie 
1914 Nr. 548 E. cu care se înaintează rugările personalu
lui din gremiul Conzistorial şi a profesorilor dela Institu
tul teologic-pedagogic ca să H-se amelioreze dotaţ iunea. 

y) Raportul Conzistorului diecezan ddto 12 Aprilie 
1914 referitor la înfiinţarea unui internat pentru tine
rimea gimnazială şi referitor la casele parohiale. 

Se dau comisiunii speciale. 
aa) Rugarea văduvei preotese Ana Marşavela din 

Mehadica prin care cere un ajutor permanent. 
bb) Rugarea lui loan Linţu ddto 7 Aprilie 1914, 

ca să-i-se acoarde o escontentare de 2400 cor. pentru 
serviciu de peste 21 de ani prestaţi diecezei. 

cc) Rugarea văduvei preotese Versavia Emanuil 
din Bichigi pentru acordarea unui ajutor anual de 120 cor. 



dd) Rugarea ddto 8 Aprilie 1914 a lui Adam 
Ciorei din Răchitova, referitoare la restaurarea unor sume 
bisericii de acolo. 

Se dau comisiunii petiţionale. 
ee) Raportul Conzistorului diecezan ddto 2\ No

vembre 1913 N r ' 6 8 6 6 PI. cu care se înaintează actele 
electorale referitoare la alegerea noului deputat mirenesc 
în cercul XVII. Mehadia. 

ff) Raportul Conzistorului diecezan ddto 2 No
vembre 1913 Nr 6861 PI., cu care se înaintează actele 
electorale referitoare la alegerea unui deputat în cercul 
mirenesc III. Zgribeşti. 

gg) Raportul Conzistorului diecezan ddto 2 No
vembre 1913 Nr 6531 PI. cu care se înaintează actele 
referitoare la alegerea unui deputat preoţesc în cercul 
XVII. Mehadia. 

Se predau comisiunii verificatoare. 
ii) Deputaţii: Dr Caius Bredicean, Dr Petru Ze-

peneag şi Titu. Haţeg cer concediu pe întreaga durată 
a sesiunei prezente. 

Rugările se dau comisiei verificatoare. 
Anunţându-se viitoarea şedinţă pe mâne Luni în 

14 Aprilie la orele 3 p. m., şedinţa prezenta se închide. 
Dr E. Miron Cristea m. p. 

episcop. 

Dr Cornel Cornean m. p . 
notar. 

Conferinţe învăţătoreşti 
s'au ţinut înr Arhidieceză, pertractându-să stu
diul Limba maghiară în şcoalele noastre con

fesionale. 
Andrei Ludu, protopresbiter. 

(Urmare) 

Dar zilnicele lamentări ale învăţătorilor şi temeri 
de rigoarea controlului sub raportul acesta, ofer' oare 
stări prielnice înfăptuirii adevăratei educaţiuni? 

Elevii? Apatia, confuzia, şi perturbaţiunile lor su
fleteşti sub greutatea vastităţii şi anormalităţii planului 
de învăţământ şi a încordării nefireşti în apercepţiunea 
acestui studiu în măsura pretinsă, că ce tablou ne ofer, 
o ştiu aceia, cari văd feţele şi le aud răspunsurile ele
vilor şi cari meditează asupra statisticei nemiluitelor ab
senţii şcolare. 

Să invoc câteva cazuri concre te : La un examen 
(în Inău) unul dintre cei mai buni elevi din clasa IV, 
la întrebarea învăţătorului cât e de 8 X 8 , n 'a ştiut ră
spunde în limba sa maternă. Punându-i-se imediat aceiaş 
întrebare ungureşte, elevul a răspuns bine. Iafă un caz 
de perturbaţie psihică ca verificaţie a vorbirei din ca
meră, din 28 Ianuarie 1889 a contelui Apponyi, cari a 
zis atunci între altele: „...mi să pare, că impunerea 
unei limbi străine pană la măsura, ca cineva să poată 
cugeta în ea... t rebue să ducă neapărat la una din două: 
sau la zdrobirea funcţiunilor unitare ale vieţii spirituale, 
sau la nimicirea limbei materne şi la ridicarea limbei 
străine Ia rolul de s tăpână" . 

Un alt caz caracteristic: Un elev din clasa VI a 
unei scoale e întrebat de mine să răspundă despre regele 
Matia în limba sa maternă. Nu ştie. îl întreabă învăţă

torul ungureşte. Elevul imediat recitează aproape fără 
să răsufle vre-o 6 rânduri din cârtea de istoria patriei, 
dar din cuvânt în cuvânt şi — apoi stă. Provocat să 
continue, nu mai ştie, la-întrebările auxiliare ale învăţă
torului, nu merge. Cred că comentarea cazului e super
fluă. In o şcoală îmi exprim dorinţa de auzi un răspuns 
din fizică. Mi-să răspunde de învăţă tor : nu s'a putut lua 
nimic. Atunci ceva din geografie; r ăspunsu l : româneşte 
nu s'a luat n imic; atunci ceva din is torie-sau constitu
ţia patr iei! Româneşte : nimic. 

Alt c a z : Ies dela un examen, în câre răspunsurile 
elevilor din limba maghiară au fost relativ bune. Pe 
stradă întreb pe un elev dintre cei mari în lîmba ma
ghiara : unde şedeţi voi? — Răspuns nimic! Unde-i bi
serica voastră ? — Răspuns — nimic! Va să zică ele
vul care în şcoală — numai cu câteva minute nainte 
îmi recitase în mod surprinzător despre „Szentîstvan 
kirâly" sau „Hunyadi Jânos" , — afară din şcoală în 
aceeaş zi — nu în o zi din viaţa lui de adult sau 
bărbat — nu ştie răspunde la o întrebare din cele mai 
s imple! Nu, pentrucă învăţarea Iui a mers după şablon, 
căci altcum nu se putea percurge totul cât se cere. 

în ciuda de a sfărâma lanţul nesfârşit al astorfel 
de cazuri caracteristice mă întreb : Oare dresură cere dela 
şcoala noastră planul de învăţământ ? Unde-s rezultatele 
efective ale ei, doza recerutâ de pregătire temeinică a 
elevului pent ru ,v ia ţă? Şi trudeşte bietul învăţător truda 
desperatului ; dar înzădar, căci traducerea în faptă a 
imposibilului nu rezidă în puterile sale fireşti. 

Mă identific în constatările mele cu cele ale scrii
torului maghiar Kunffy Zsigmond din scrierea sa : „Nep-
oktatâsunk bunei" , că în cadrele regimului bilinguist din 
şcoala, noastră, elevii nici după terminarea completă a 
şcoalei poporale nu ştiu nimic nici ungureşte şi nu-şi 
înstăpânesc, nici fondul de cunoştinţe absbiur>.h'e'cesare 
şi reclamate de cerinţele vieţii lor practice. 

Dar, — dlor învăţători, — la cunoştinţa clară a 
imposibilităţii de a-şi putea însuşi elevii şcolilor noastre 
— după 4 ani de şcoală, dar nici după 6 ani — vor
birea limfiei magiare în măsură pretinsă, şi de-a putea 
întrupa în cadrele actualului plan de învăţământ educa
ţia preconizată în principiul nostru pedagogic: „non 
scholae sed vitae discimus" — a ajuns toată lumea cu 
pretenţii de cunoştinţă în cauză ; ba o reflectează aceasta 
aserţia făuritorului legii din chestiune din reflexia sa în 
dietă : „Es merem âllitani, hogy ki ezt a tancelt hogy 
t. i. erthetoen tudja magât kifejezni, a mi hem jeîent-
azt hogy szabatosan, korrekte grammatikailag es ekesi 
szoloan, — nem eri az elso negy ev alatt, az utolso ot-hat 
evben sem fogja elerni". (Cf. Orszâggyulesi ertesito din 
23/IV 1907 în vorbirea deputatului sas Gustav Lindner). 

O deducem apoi din o aserţie analoagă a actualu
lui ministru al cultelor pronunţându-se în contra limbei 
latine în şcoalele secundare : „Nu aflu de potrivit s ă 
constrângem un băiat de abia '8—40 ani, ca să înveţe 
o limbă, care şi în spiritul, şi construcţia ei e aşa de 
diametral opusă limbei materne a copilului, cum e cea 
latină", (cf. Românul, 1913). Aceiaş rezon şi pentru ca
zul nostru, şi încă fiind vorba de copii şi mai fragezi. 

Şi mai semnificativa pentru documentarea afirma-
ţiunei noastre ne-o îmbie cu toată francheţa raportul 
unui domn inspector regesc de scoale cătrâ dl ministru 
al cultelor, raport despre o şcoală cu limba de propu
nere nemaghiară, din care ci tez: „Rezultatul,general al 
instrucţiei e bun. învăţătorii propun cu stăruinţă con-
ştienţioasă şi cu mult simţ practic... învăţătorii sânt cva-
lificaţi, ştiu ungureşte, metoda lor în instrucţie şi edu
caţie e corăspunzătoare ; viaţa socială şi atitudinea lor 
patriotică e neescepţionabilă după cât ştiu. Dar învaţă 
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oare copiii ungureşte ? Instruirea limbei se face metodic 
şi practic, dar cu toate acestea copiii nu învaţă să vor
bească ungureşte, pentrucă în şcoala cu limba de pro
punere străină nici pe lângă cea mai mare stăruinţă nu-şi 
poate însuşi copilul — cu putinţa de a şi vorbi — limba 
aceea, din care acasă nu aude un singur cuvâut. (V. 
Orszâggyulesi ertesito, citat mai sus). 

Şi încă un moment ilustrat cu un caz concret, 
plin de semnificaţii şi deducţii logice pentru deslegarea 
problemei noastre de azi, caz privit bine Înţeles sub rar 
portul pedagogic — didactic. E u rmătoru l : Cetesc la 
întâmplare în ziarul „Az Est" Nr. 239 din 8 Octomvrie 
a. c. o ocupaţiune scripturistică a unui ele de cl. IV 
a şcoalei elementare de stat din Oradea, — clasă con
dusă de însuş directorul şcoalei de cuprinsul : „Az egesz 
o ş t i / nagyon orvendezet ma mer meglatogato/ benunkd / 
a nagysagos tanfeliigyelo bâcsi. Kihijt sok iîjut a tâb-
lăhon es foldrajzte/ meg szâmtan&M/ kerâezet de a ta-
nito ur mmdik kijavitotta es 6 ata fel a kerdesW mer a 
tanfeliigyelo bâcsi nem tuta a lecket azer a tanito 
ur nem haragw^ rea". — Ce constatăm ? Aproape atâtea 
erori ortografice, câte cuvinte conţine compoziţia elevului 
— scrisă în limba sa maternă, de un elev al unei scoale 
de stat şi din o clasă care e condusă de învăţător care 
e director. Din constatare tragem două deducţii cardinale: 
că e imposibil să putem trata în cei 6 ani din şcoala 
noastră — nedivizată — întreg materialul planului de 
învăţământ, după întocmirea lui de astăzi, chiar şi numai 
în limba maternă, decât poate în cazul unei tratări de 
tot superficiale a materiei — tratare condamnabilă, — 
ceeace nu poate fi scopul raţional al şcoalei ; deducem 
şi afirmăm apoi, că erorile constatate în acea compozite 
şi încă în acea clasă, în şcolile noastre nu-i permis să 
obvină — nu în limba maternă, — dar nici chiar în 
limba maghi.ară,, deoarece la noi scrierea şi vorbirea 
— pentru posibilitatea însuşirei acestei limbi să influin-
ţează şi întăresc reciproc. Atari erori scripturistice dau 
dovada unei conversaţiuni superficiale. Dar oare e po
sibil să vorbeşti relativ corect în clasa IV, ca să poţi 
şi scrie corect în altă limbă, când şi în limba ta maternă 
comiţi atari erori ? 

Şi acum, dlor învăţători, să încheiem cu pomelni
cul citatelor şi experienţelor meditate ale altor persoane, 
căci biata de persoană primă — eu învăţătorul — bine 
le stiu toate acestea din experienţă proprie imediată; 
ci să cercăm a ne sistemiza bilanţul didactic al celor 
6 ani din urmă de trudă desnădăjduită şi să scrutăm 
după inevitabilele remedii de uşurare a stării noastre 
şi de salvare a şcoalei. 

Toată lumea competentă şi de bună credinţă trebue 
s ă recunoască deja la primul moment, că noi suntem 
învăţători — mucenici ; că munca noastră emanată din 
sforţări riscate pentru noi şi depusă cu toată bună
voinţa în serviciul satisfacerii imperativului legii în 
predarea limbii maghiare în şcoalele noastre cu limba 
de propunere română nu dă nici pe departe roadă mun
cită ; ba în mod incoştient produce întorsătura fatală şi 
ironică a principiului ce ne stăpâneşte, în ,,non vitae, 
sed scholae discimus". Şi vina numai a noastră nu e ! 

Iată-ne — în temeiul analizei problemei dela ordi
nea de zi — uşuraţi pe viitor sub raportul temerii, că 
rigoarea controlului ne va fi nefastă şi că ni s'ar atri
bui nouă rezultatul neaşteptat al muncii, dar cu atât 
mai mult îngrijoraţi sub raportul riscârii integrităţii for
ţelor noastre fizice şi sufleteşti şi a respozabilităţii omu
lui deplin conştient din veacul luminii, că, ce fond de 
cunoştinţe practice, ce caractere va putea da şcoala 
noastră în timp ce nu-şi poate desvolta viaţa sa în ca
drele libertăţii depline a pedagogiei raţionale ? 

Da dascăli-apostoli nici sub fiorii acestei temeri nu 
e ertat să desperăm, ci să trudim cu abnegaţ ie : „per 
aspera a d ' a s t r a " . Personalitatea adevăratului dascăl e 
un „perpetuum mobile" spre desăvârşire. Vom conlucra 
şi cu acest prilej, în mod teoretic şi practic, ne vdm 
clarifica conştiinţa şi aprofunda judecată şi asupra ertig- „ 
maticei probleme de azi. Dacă-i firească premisa şi stră
dania noastră, atunci ajutorul Celui de sus, pe care 
iarăş îl implorăm, sigur ne va încununa lucrările cu 
succes. 

Cu frăţescul „Bine aţi venit" declar conferinţa în-
văţătorească din acest an de deschisă. 

(Urmează) 

„Biblioteca poporală a Asociaţ iuni i " . 
Acum, în preajma sfintelor sărbători ale învierii 

Domnului Cristos, ne vine în minte cân ta rea ; „Lumi-
nează-te, lumine.ază-te, noule Ierusalime, că a Domnului 
-mărire peste tine a strălucit"'. Aşa ne porunceşte bise
rica noastră s trămoşească prin cântarea dela sărbătoarea 
sărbătorilor. Şi noi ca creştini şi credincioşi ai sfintei 
noastre biserici datori sântem să u rmăm acestei mare 
porunc i : „Luminează-te, luminează-te". 

Da, să ne luminăm şi „să ne curăţim simţirile, 
ca să vedem pe Cristos strălucind". 

Toţi cei „purtători de lumină" să ne apropiem 
cu toată dragostea şi cu toată încrederea de poporul 
lui Cristos şi „ca fiii luminii, umblând să răscumpărâm 
vremea, căci zilele rele sânt". 

întăriţi în credinţa, că glasul acestor cântări înălţă
toare de inimi, nu va- răsuna în pustiu, apelăm şi de 
astădată la bunăvoinţa şi sprijinul fruntaşilor, cari t răesc 
în nemijlocita apropiere a sătenilor noştri şi dela cari, 
în cea mai mare parte atârnă deşteptarea şi luminarea 
săteanului român, să grăbească cu înscrierea membrilor 
ajutători la „Asociaţiune". 

Cu toate opintirile ce să fac pentru susţ inerea 
şcoalelor noastre confesionale, totuş vedem, că o mare 
parte a copiilor dela sate rămân analfabeţi. Cauza nu 
poate fi decât necercetarea şcoalei. Aceia cari trec prin 
şcoala de toate zilele, dacă n 'au norocul să cerceteze 
şi şcoala de repetiţie, după câţiva ani, abia ' dacă' mai 
pot ceti. Şcoalele de adulţi ne .lipsesc cu totul. . Copiii 
ajunşi la anii juneţii, o parte sânt analfabeţi, o altă parte 
abia dacă mai pot rosti câte 2—3 sunete şi nu mai 
puţini sânt, cari să poată ceti mai fluent. 

Apoi, „plânge-te române că n'ai şi nu-ţi dă Dum
nezeu". Că nu eşti luat în samă şi eşti dat înapoi de 
peste tot locul. 

Instituţiunea noastră culturală, „Asociaţiunea", a 
voit şi voeşte cu tot dinadinsul să suplinească aceste 
neajunsuri. Spre acest scop a pus la cale cursurile 
pentru analfabeţi, şi pentru cei cunoscători de slove 
editează cărţile din „Biblioteca poporală a Asociaţiunii". 
Voeşte să dea la toţi fiii neamului nostru prilegiul de a 
se lumina. Fiecare sătean să aibă în casa lui anumite 
cărţi, cari să-1 îndemne a îndrăgosti cetitul şi să-1 reţină 
pe el şi pe ai lui dela „căile celor fără de lege". 

Având şi numai acestea în vedere e datorinţa noa
stră, ca fiecare să conlucrăm pentru ajungerea acestor 
scopuri măreţe. 

„Asociaţiunea" suntem noi, fără sprijinul şi conlu
crarea noastră, ea nu poate să facă nimic. Puterea de 
viaţă şi de activitate rodnică, atârnă dela numărul mem
brilor. 

Dintre cele 82 de despărţăminte câte are „Asocia
ţiunea" pană de prezent, cu ajutorul cărora nizueşte a 



împrăştia intunerecul şi a revărsa lumină, unele şi-au 
împlinit şi în anul acesta datorinţa. Sânt comune ai că
ror conducători au înscris 20—90 de membrii ajutători, 
în astfel de comune, numărul membrilor n ' au scăzut ci 
au crescut . . 

Cu durere trebue să spunem, că avem peste 30 
de despărţăminte din raionul cărora n ' am primit nici o 
listă cu membrii ajutători. 

Ştjm, că răspunderea nu poate să cadă numai 
asupra despărţămintelor, ea se resfrânge şi asupra frun 
taşilor delà sate. 

Dacă fiecare despărţământ ar înscrie numai câte 
150 de membri ajutători, „Asociaţiunea" ar putea să 
aibă cel mai puţin 12.000 de membrii. Atunci cu mai 
multă uşurinţă s'ar putea înfăptui îmbunătăţirile re
clamate. 

în anul acesta au apărut pană acum „Povestea 
unei coroane de oţel", „Popa T a n d a " şi „Emigrarea 
la America". Aceste s 'au şi expedat membrilor înscrişi 
p a n ă acum. Cartea a patra „Dela sate" scrisă de loan 
Agârbiceanu, e la compactor şi sa va expeda în zilele 
acestea. 

Ca dovadă despre buna primire c e a întâmpinat cărţile 
de pană acum, ar putea să servească scrisorile singu
raticilor săteni, cari cer să fie şi ei înscrişi ca membri 
ajutători cu taţa de 2 cor. în schimbul cărora să pri
mească 10 cărţi şi un calendar. 

Rugăm deci cu toată insistinţa pe fruntaşii, con
ducători ai sătenilor noştri să se grupeze cu toţii în ju
rul - „Asociaţiunii" şi să grăbească cu înscrierea mem
brilor ajutători. 

Poporul are lipsă de lumină, aceasta să i-o dăm 
şi atunci va înţelege şi el cântarea : „Luminează-te, lu-
minează-te, noule Ierusalime, că a Domnului mărire 
peste tine a strălucit". 

„Biroul Asociaţiunii". 

Convocare. 
Membrii despărţământului Panciova al „Aso-

ciaţiunei" pentru literatura şi cultura poporului român, 
precum şi alţi interesaţi, să invită la 

adunarea cercuală ordinară, 
ce să va ţine in 24 Aprilie (7 Mai 1914 a. c. la 10\2 

ore a. m. în localul şcoalei comunale din Uzdin. 
Ordinea zilei: 

1. Deschiderea şi constituirea adunării. 
2. Raportul comitetului. 
3. Raportul comitetului şi înscrierea de membri noui. 
4. Alegerea a doi delegaţi pentru adunarea gene

rală proximă. 
5. Eventuale propuneri. 
6. Disertaţiuni {cari sânt a să anunţa cu 8 zile 

naiute de adunare la presidiu). 
Panciova în 2 Aprilie 1914. c. n. 

P. Stoica m. p . Dr Stefan Pascu m. p . 
directorul desp. notariul desp. 

Ş t i r i 
La Ziua învierii a pontificat Prea Sânţitul Episcop 

Dr E. Miron Crislea, azistat de înalt Prea Cuv. Sa 
părintele arhimandrit şi vicar episcopesc Filaret Musta, 
protosinghelul Dr Iosif Oiariu, protopresbiterul Andrei 

Ghidiu, preoţii loan Stoian (la s. liturgie Spiridon Şandru) , 
Gheorghe Buru şi diaconul Pavel Magdescu. . 

La s. liturgie Prea Sânţia Sa a făcut ceteţi pe ur
mătorii clerici din curs. III: Iulian Andriţoi, Nîcolae Badini, 
Eugen Crăciun, loan Goşa şi loan Guţiu, 

Luni,,a doua zi de Paşti, a slujit Prea On. Domn 
protopresbiter Andrei Ghidiu, azistat de preoţii loau 
Stoian şi Gheorghe Buru. După rugăciunea amvonului 
s 'a făcut procesiune în cimiter: 

Duminica Tomii, deschiderea sinodului eparhial. 
A slujit înalt Prea Cuv. Sa părintele arhimandrit şi vi
car episcopesc Filaret Musta, asistat de Prea Cuv. S a 
părintele protosinghel Dr Iosif Tr. Badescu, protopres-
biterii: Andrei Ghidiu, Traian Oprea şi loan Pepa. 

Festivalul inaugurării primului monument (mare 
cruce de marmoră), ridicat în memoria lui Aurel Vlaicu, 
geniul aviaticei române, a avut loc Luni, a doua zi a 
sfintelor paşti. Programul: I. Actul sfinţirei: 1. După 
sfânta Liturgie, la orele 11 procesiune solemnă la crucea 
ridicată la marginea comunei dinspre Timişoara 2. Sfinţirea 
apei prin preoţii celebranţi şi stropirea crucii cu sfânta 
Aghiasmă: 3 . Cuvântare solemnă, ţinută de preotul D. 
Voniga. 4. încheierea serviciului în sfânta biserică, ÎL 
După miazăzi : Ruga tinerimei cu jocuri şi cântări. III. 
S e a r a : la orele 8 în sala şcolii superioare Concert şi teatru 
sub diriginta învăţ. M. Bocşa, cu următorul p rog ram; 
1. „Hristos a înviat", cor mixt. 2. „Moara", cor bărbă
tesc de Chiriac. 3. „loan Păpuşerul", monolog de V. 
Alexandri, predat de I. Văcan. 4. „ C i m p o i u l c o r . mixt 
cu solo de 1. Velcean, 5. „Negustorul şi nărodul" , dialog 
predat de G. Dumitru şi I. Tinca. 6. „Creangă ruptă", 
cor. mixt. de î. Vidu. 7. „Chine.matograful", comedie 
într 'un act de D. Boşca. .8. „Fa Mariţo",, cor mixt cu 
solo de C. Sayu. După. Concert petrecere, dansantă. 

Serviciul militar al învăţătorilor. Revizorul 
şcolar din comitatul Solnoc Dobâcâ a rapbrtat în şedinţa 
comisiunii administrative, că decând învăţătorii au drep
tul de a servi ca voluntari pe un an, de atunci şcoa-
lele sufăr de lipsa învăţătorilor. De doi ani, o mare parte 
din şcoalele săteşti au rămas fără puteri didactice. Mini-' 
strul de culte şi instrucţiune publică, în urma raportului 
primit, a dat ordin prin care să permite ca învăţătorii 
aflători în serviciu militar să fie înlocuiţi la şcoală 
cu învăţători penzionaţi dar capabili încă de 
lucru. 

Beţia vindecată. Un învăţat — să zice — a r 
fi aflat mijlocul de a înlătura patima ce seceră a tâ tea 
vieţi — beţia. Leacul ar fi, că repectivul învăţat a lăsat 
o albină să împungă pe un om beat. Acesta s 'a 
trezit îndată simţind totodată greaţă faţă cu orce băutură . 
Astfel de probă s 'au făcut cu mai mulţi •— în toate 
cazurile patima beţiei a fost nimicită. 

Onoare Francezilor. în senatul din Washington 
s'a făcut declaraţia, că un vas folosit de ingineri fran
cezi va trece întâi prin canalul Panama. Vasul va fi 
dăruit Franţei întru amintirea măreţei opere începute de 
Francezi. 

Gaz metan s 'a aprins în Şaroşue unguresc. Fla
căra gazului s'a văzut la depărtări mari. Focul a ars 
mai multe şuri şi o casă, vieţi omeneşti n 'au căzut jertfă. 

Paşapoartele pentru Sârbia — după o veste 
din N. Fr. Pr — să vor sista cât mai curând. 

întemeietorii dinastiilor în orient n 'au fost prea 
norocoşi. Cu această chestiune să ocupă o foae franceză 
şi arată că nici unul din aceşti întemeietori nu ş'au în
cheiat viaţa pe tron, ca domitor al ţării respective. Cuza 
a perdut tronul la 1866. Alex. Battenberg a fost alun-



la 1886. Danilo, întâiul principe al Muntenegrului, a fost 
omorât la 1861. Aceeaş soarte a avut Mih. Obrenovici 
la 1857. Otto, întâiul rege al Greciei, a căzut în urma 
revoluţiei din 1862. 

Rectificare : Se rectifică cifra 39 tipărită greşit 
pe pag. 7 coloana I şirul 31 în 30. Astfel dela moartea 
lui C. Porumbescu nu sunt 39 ci 30 de ani împliniţi 
în 25 Mai v. 1913. 

B i b l i o g r a f i e . 
Cultura creştină Nr. 7 a r e : îndrăzniţi, eu am 

învins lumea, Dr Alex. Kusu. Biblia de Blaj, Dr Ioan 
Bălan. Ein neues gr. kathol. Bistum in Ungarn u. die 
ungarländischen Rumänen, von Eug. von Szabö. Câteva 
legi împotriva înjurăturilor, aduse de dietele ardelene în 
veac. XVII, Petru Suciu. însemnări. Cronică. Cărţi şi 
reviste. Telefon. . . . 

Luceafărul Nr. 7. are următorul cuprins bogat 
şi variat : Octav Minar, Mistral şi Alexandri. Zaharia 
Bârsan, Drum nou (poezie). I. Agârbiceatiu, Furtunile. 
Maria Cunţan, Cresc viorele, (poezie). Dionisie Pecurariu, 
Consideraţiuni asupra artei, pöpualre. Maria Cunţan, Iu
bire, Povestiri (poezii). I. Nanu, Activitatea artistică a 
Dr-lui Grigore cav. de Pantasi. Romulus Cioflec, Îngerii 
de pe uşile altarului. Cronici: D. Iov: Octav Băncilă, 
Marincea Stănescu, Luchian, N. Dărăscu şi' Mogoş. D. 
N. Ciotori: Cătră dl G. Galaction. A. Nour : Serbările 
„Junimei" din Cernăuţi. Dr M. Crăinicean.u : Stări şcolare 
ruşinoase. însemnăr i . Succesu unei românce, f Paul 
Heyrse. O universi tate ,populară la Craiova. Institut de 
studii sudost-europene. ,, Viitorism". Nebunia şovinismului 
Ungurii la Petersburg. „Se face ziuă". Austrofili. Un nou 
succes âf'pictorului Matena. Un tânăr cu viitor. „Domnul 
Notar". Romanul „Arhanghelii". Errata, Bibliografie. 

/ 11 u s t r a ţ i u n i : Octav Băncilă : întoarcerea din 
pădure ; Cules de p o r u m b ; Pânea noastră cea de toate 
zilele; La vecerne; Întrunire; Portretul pictorului. Pic
torul Marincea Stănescu. Marincea Stănescu : Din basme ; 
Rezervistul; Bobotează pe timpul lui Mateiu Basarab. 
Dr Grigore cav. de Pantasi. Apoteoza din „Cântecul 
neamului" . „Muzica înalţă săfletul". 

Vatra şcolară Nr. 4 conţ ine: Pagini din învăţă, 
mântui Franţei, Dr I. Mateiu. Educaţia sexuală în şcoală. 
V. Stan. Ştiinţele naturale în şcoala poporală, A. Crişian. 
Lecţii practice. Din viaţa şcolară. Informaţiuni. 

Cosinzeana Nr. 15.16: Prăznuirea virtuţii. Vederi 
din Damasc. însemnările unui Japonez. Superstiţiuni al
baneze. Rânduri mărunte. Sonete. Luminiţele de ceară. 
Despărţire. Pe Bistriţa la vale. Au fost la mine'n suflet. 
Călăuza noastră în Italia. Crima Iui Sylv. Bonnard. 

Ramuri Nr. 5.6 a u : D. Tomescu — * * *• G. 
Bogdan — Duică: Domnul Notar. I. U. Sor icu: O, zeii 
mei (poezie). Marin Simionescu — Râmniceanu: Fata 
gagistului Soare (nuvelă). G. Tu toveănu : Povestea Oitu-
zului (poezie). H. S tah l : Pe lună. Zah. Bârsan : Cântec 
(poezie). I leana; Tanti Sevastiţa. D. Tomescu : Lipsa de 
eroizm a generaţiei de azi. Cronică. 

AVIZ. 
Să comunică tuturor oficiilor parohiale, precum şi 

comitetelor parohiale, ca scaune şcolare, că la Librăria 

diecezană să află de vinzare „Atestatele şcolare finale" 
(Vegbizonyitvâny), cu preţul de 6 fileri bucata. 

Librăria diecezană 
Caransebeş. 

Licitaţiune minuendă 
Pe baza încuvinţări Venerabilului Conzistoriu die

cezan ddto 22 Martie a. c. Nr. 2182 E ex 1914 să 
eşcrie licitaţiune minuendă pentru renovarea bisericii —• 
facerea de nou a corului, blănirea şi acoperirea turnului 
cu tinichea de fier ţincuit şi alte reparaturi esterioare — 
din comuna Ezeres, protopresbiteratul Bocşa-montană. 

Preţul de esclamare pentru toate lucrările e 5187 
cor. 10 fii. 

Licitaţiunea să va ţinea în 20 Aprilie (3 Maiu st. 
n.) la 2 p. a. în şcoala confesională locală, la care să 
admit numai maeştri cvalificaţi, având a depune vadiul 
de 1 0 % din preţul de esclamare. 

Planul şi specificaţiunea speselor să pot vedea în 
orice zi la oficiul parohial. 

Comuna bisericeasca îş rezervă dreptul a preferi 
la predarea lucrărilor de renovare dintre licitanţi pe acela, 
în care are mai bună încredere, fără privire la. rezulta
tul licitaţiunei. Diurne şi spese de călătorie nu acoardă 
nimănui. 

întrepinzătorul e îndatorat a rebonifia comunei bi
sericeşti spesele pentru plan şi specificaţiunea speselor -
şi va suporta spesele de colaudare. 

Contractul încheiat va fi deobligător pentru între
prinzător îndată după subscriere, iar pentru comuna bi
sericească numai după aprobarea prin Venerabilul Con-
zistor diecezan. 

Ezeriş din şedinţa comitetălui parohial ţ inută la 
25 Martie 1914. • . ' . 

1—2 Comitetul parohial. 

Pe baza încuviinţării Ven. Conzistoriu diecezan, din 
Caransebeş ddto 9 Febr. 1914 Nr. 798 E. să escrie licitaţiune 
minuendă pentru repararea din afară a bisericii gr. or. • 
rom. din Sasca-montană (Szâszkabânya) protopresb. 
Bisericei-albe. 

Preţul de esclamare este 800 cor. 

Licitaţiunea să va ţinea Duminecă în 4/17 Mai 
1914 înainte de amiaz la 11 ore în sala şcoalei confesionle 
din loc. 

Doritorii de a întreprinde acest lucru, să se pre
zinte în ziua amintită, având a depune vadiu de 10°/ 0 

din preţul esclamării în bani ori în hârtie de valoare. 
Planul şi specificaţiunea de spese să pot vedea în 

orice zi la oficiul parohial. 
întreprinzătorii n 'au dreptul să pretindă diurne ori 

spese de călătorie. 
Spesele pentru specificaţiune, precum şi spesele 

colaudării le va suporta întreprinzătorul. 
Contractul încheat, pentru întreprinzător va fi va

labil indată după subscriere, iar pentru comuna bis. 
numai după aprobarea Ven. Conzistoriu diecezan. 

Comuna bis. i-şi rezervă dreptul a preferi dintre 
licitanţi pe acela în carele are mai multă încrederea 
fără considerare la preţ. 
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Sasca montană, din şedinţa comitetului parohial, 
ţinută la 30 Martie (12 April) 1914. 

George I. Sporia . 1—3 Iustin Chirila 
not. ad hoc. al corn. par. preş. al corn. par. 

în conţelegere cu protopresbiternl tractual Dr George 
Dragmir. 

Concurse. 
Pentru îndeplinirea definitivă a postului de învăţă

tor dela şcoala confesională gr. or. rom. din Birna, 
tractul protopresbiteral al Făgetului, să publică concurs 
cU termin de 30 de zile dela prima publicare în „Foaia 
diecezană". 

Emolumentele împreunate cu acest post sânt : 

1. Salar în bani gata 400 cor. 
2. Pentru conferinţă 10 cor. 
3 . Adunarea generală 20 cor. 
4. Pentru scripturistică 10 cor. 
5. Pentru lemne pe seama învăţătorului 20 cor. 
6. Dela înmormântări 40 fii., cu liturgie 1 cor. 
7. Locuinţă liberă în edificiul şcoalei cu grădină 

de un juger având învăţătorul să solvească contribuţia. 

Pentru întregirea salarului la mărimea fixată de 
lege comuna bisericească a cerut ajutor dela stat. 

Recurenţii, cari doresc a ocupa acest post, au a-şi 
subşterne recursul adresat comitetului parohial din Birna 
Prea On. Oficiu protopresbiteral gr. or. român din Fă
get, comitatul Caraş-Severin, având „ cu prealabila în-
cuvinţare a Prea On. Oficiu protopresbiteral a se pre
zenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare în sfânta bi
serică, spre a-şi arăta desteritatea în cântare şi tipic, 
dar nu în ziua de alegere. 

Birna în 5 Februarie 1914. 

3—3 Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine : Sebastian Olariu, protopresbiter. 

Pentru ocuparea postului de cape lan pe lângă ne 
putinciosul preot Florea Cioloca la parohia de clasa a 
IlI-a din Poiana (Sebesmezp) să escrie concurs cu ter
min de recurgere de 30 de zile dela prima publicare în 
-Foaia Diecezană". 

i. V. 

Emolumentele s u n t : 

parte din sesiunea parohială. 
2. VJ parte din birul parohial şi stola auzittă. 
3 . Venitele dela astrasele şi informaţiunile matri

culare. 
4. Cortel liber în casa parohială. 

Doritorii de a ocupa acest post au să îşi trimită 
cererile conform statutului organic şi regulamentului pen
tru parohii, adresate comitetului parohial la Prea On. 
oficiu protopresbiteral gr. or. rom. din Caransebeş. 

Recurenţii sunt poftiţi a să prezenta în vre-o ¡Du-
minecă sau sărbătoare în sfânta biserică de aici, cu 
prealabila încunoştinţare a protopresbiterului spre a-şi 
arăta capacitatea în cântare şi predicare, nu însă în ziua 
de alegere. 

Poiana din şedinţa comitetului parohial ţinută în 
23 Martie 1914. 

George Olteanu, m. p. Víchente Dorea, m. p. 
notar. vicepreşedinte, 

în conţelegere cu protopresbitetul tractual. 

Observaţi 
D U R A B I L I T A T E A 

C H E A G 
pentru închegarea laptelui 
făcut din rânză de miel şi viţel 

Să capătă la: 

PÂLFI MÂRTON, K A R Â N S E B E S . 

La cerere trimit preţcourent gratis şi franco, 
precum şi îndrumarea pentru folosire. 




